Esperienza di laboratorio – Misura del periodo di oscillazione di un pendolo semplice

Strumenti: stativo, massa, filo, cronometro o orologio sensibile al secondo.

Scopo dell’esperienza.

Misurare il periodo di oscillazione T di un pendolo semplice e verificare la relazione:

 4p / T2 = g / L 

[1] 

dove L è la lunghezza del pendolo, g è l'accelerazione di gravità (circa 9,8 m/s2 ).

Esecuzione:

Montare lo stativo e il filo con un pesetto in modo da ottenere una configurazione “bifilare” (tipo altalena) così da assicurare l’oscillazione su un piano ben definito e senza rotazioni (cfr. figura).



Assicurarsi che le oscillazioni siano piccole, ad esempio di una ampiezza < 5° - 6°. Come assicurarsi di ciò con un po' di trigonometria?

Misurare la distanza L fra la massa e il punto di vincolo del filo, (linea tratteggiata) provocare le oscillazioni e misurarne il periodo T. Per misurare T contare un certo numero di oscillazioni N, misurare l’intervallo di tempo t e dividere: T = t/N. 

Riportare su una tabella le misure. Provare con diversi valori di L. Verificare che con una massa diversa e con L costante il periodo T  non cambia. 

Riportare su un grafico L in funzione di T2. Che tipo di relazione appare sul grafico? Come dedurre il valore di g da queste misure?
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